

贺敏超/摄

7月31日早晨,河南能源焦 煤中央医院呼吸内科医生王元 达像往常一样,7时10分出门,骑 顺利,王元达会在7时40分到达 医院。可是这天,他却迟到了半 个小时,且做了一件好事,简直感

达普济路和丰收路口向北一处 时,王元达用眼睛的余光看到公 交站处有一个正在等车的老太 太,还没等他骑到公交站牌处,就 看到老太太的身体晃了晃,倒在 苏抢救。"没敢停。其间,我感觉 地向120医务人员交代情况。"

老太太公交站晕倒 路过医生抢救成功

下车,快速冲到公交站处查看老 太太的情况。"事情非常巧,正好 我走到站牌附近。我看见老人 突然倒在地上,就停好车快速跑 到老人身边。"王元达说,"老人当 时口吐白沫,没有意识,颈部大动 脉活动消失,呼吸停止,我就赶紧 拨打120,然后对老人进行心肺

大约两分钟后,有人注意到 公交站上救人的一幕,一些人陆 续过来观看,王元达一直没敢停 止心肺复苏抢救;因为要做人工 呼吸,有人就给了王元达一个口 在整个抢救过程中,王元达 一直跪在地上为老人做心肺复

地上了。王元达没有多想,急忙 老人的颈动脉活动好像恢复了 贺敏超说。 一点,但呼吸一直没有,所以一 直在抢救。"王元达说。

> 王元达跪在地上救人的一 肺复苏,看背影像是他(王元 达),我就喊司机停车,可车停下 来后已经是下一站了。"贺敏超 说,她下车后,立刻打了车赶往 "出事"地点,"救人的事情,碰上 了,总要去的,两个人总比一个 地点时,120车已经赶到了现 场。"我就看到王元达大汗淋漓

120车赶到的时候,王元达 跪在地上做心肺复苏已经将近 半小时。当老太太被救护车拉 幕正好被坐公交车上班的同事 走时,围观的群众纷纷称赞王元 贺敏超看见,贺敏超在飞驰的车 达。"我给患者做心肺复苏过程 家属,所以当患者被抬到救护车 部分患者和家属还是通情达理 上时,家属也感谢了我。"王元达 说。随后,这个做了半小时心肺 复苏的年轻医生,忍着腰痛和劳 累,骑上电动车,带上同事,赶赴

> 的王元达没想到,当天中午,他救 富的临床抢救经验,救人真是一 人的事情就被许多人知道了,人 们纷纷为他的行为点赞。王元达

却有些不好意思地说:"当时真没 有想那么多,我是医生,我有能力 做(救人),救人就是条件反射,只 有努力了才会心安!"当被问及当

据了解,王元达和贺敏超都 是河南能源焦煤中央医院呼吸 内科的青年骨干医生,该科室收 治有很多需要呼吸支持的患 者。王元达和贺敏超都有着丰 种条件反射。

(王正勋 侯林峰 何 阳)

■援外纪事

小黑狗走了,一条能"听懂"3种语言的小黑 狗离开了人间,悲伤的气氛弥漫在医疗队员身 边。究竟是一条什么样的狗,让医疗队队员们

2016年8月,援埃塞俄比亚第十九批医疗 队与第十八批医疗队正式交接工作,第十八批 医疗队的队员特别交代,要照顾好队里的爱犬 熊熊和小黑,它们曾为医疗队立下汗马功劳。

第十九批医疗队接管这两只狗狗后,专门 指定队员王林负责它们的喂养和训练工作。 刚开始时,女队员有点儿害怕,但慢慢地熟悉 以后,熊熊和小黑与队员们也逐渐' 来,当队员们下班时,它们会到驻地门口迎 接。队员们和它们逗乐、嬉戏、玩耍,增添了不 少乐趣。要知道,在非洲,狗狗具有医疗队的 正式编制,由国家下拨喂养资金。第十九批医 疗队刚到埃塞俄比亚不足两个月,当地政府便 宣布国家处于紧急状态,医疗队驻地围墙低, 安保措施差,熊熊和小黑便成了队员们的忠诚 卫士。队员们晚上睡觉时,是熊熊和小黑为他 们站岗放哨,才使队员们安然地度过了一个个

第十八批医疗队的队长曾经说,熊熊和小

几个月后,或许是小黑吃了死老鼠的原 因,连续几天哀嚎不停,医疗队队员集体会诊 也得不出一个正确结论。小黑不吃不喝,药也 喂不进去,队员们都非常难受,默默为小黑祈祷。一个星期后, 小黑黯然离去,离开了医疗队,离开了这个世界

为了表达对小黑的哀思,喂养员王林代表全队写了一篇祭小 黑文:"今天10时,小黑因病而离去,享年两岁,小黑的一生是利人 不利己的一生,是吃苦耐劳、兢兢业业的一生,有困难时它总是第 一个冲上去;半夜里,偌大的院子时常可以听到它的奔跑、吠叫 声,让我们心里有了安全感;面对鼠灾时,院中频繁出现的老鼠尸 体就是小黑给出的'答案'。如今,小黑却永远离我们而去,让我 们共同祝小黑在天堂里安息吧!"

黑能"听懂"3种语言,就是说可以用英语、阿姆 哈拉语和河南话与它们打招手或召唤它们。更 加难能可贵的是,小黑对工作任劳任怨,从不争 食。医疗队厨房里的老鼠很多,队员们想尽各 种办法就是清除不净,小黑因此又担负起了逮

浓浓医患情

元,不用找了。"7月24日,在开 封市陇海医院里,该院众多职 300公斤新鲜桃子,用三轮车运 工正在排队购买桃子,大家不 到开封市陇海医院。李大爷的 问价钱,放下钱提起一兜桃子 女儿刚到开封市陇海医院,该 就走,甚至不用找钱。卖桃子 院领导、中层干部、职工及保洁 的患者家属感动得热泪盈眶。

据了解,70多岁的李大爷 身患重病,在郑州等地治疗后 看病花空了家里的积蓄。老两 口只有两个女儿,家庭收入全 靠种的几亩(1亩=666.67平方 米)桃树。可是,因李大爷今年 两个女儿又在外地打工,桃树 一直无人打理,导致部分桃子 生虫。最近,桃子成熟后,由于

7月24日一大早,从外地赶 回家的李大爷的女儿采摘了 员便陆续过来,纷纷伸出援助 一会儿,一车桃子便被大家抢 转到开封市陇海医院治疗,因 购一空。可是,却有一袋特别 大、特别好的桃子,李大爷的老 伴儿却不舍得卖。原来,不知 是哪位大夫给的钱多,却不拿 那么多桃子。李大爷的老伴儿 说:"俺过意不去,一定得给他

李大爷的老伴儿含着泪 说:"俺住在这家医院真是不幸 顾不上采摘,很多桃子又烂到 中的万幸,不仅医生、护士平时 了地里,他们很无奈。李大爷 服务好,时刻关心着我们,还帮 的主治医生张海得知这一情况 俺卖桃儿。每个人都是不问价 后,便在医院职工微信群里发 钱,不挑不拣,有的还多给钱, 起购买爱心桃的倡议,得到大 俺知道这是大家对俺的爱心 呀!"

甜甜爱心桃

"姨,我要两兜桃,这是50



7月29日上午,由驻马店市卫生计生委和驻马店市教科文卫 体工会联合举办的2017年驻马店市妇幼健康技能竞赛在市中心 医院举行。来自全市八县两区以及新蔡县的12支代表队共108 名选手参加了本次比赛。

本次竞赛分为综合笔试、技能操作两大步骤。其中,技能操 作共设"新生儿室息复苏""危重孕产妇羊水栓塞急救处置"和 "危重孕产妇产后出血急救处置"3个项目。在整个竞赛过程中, 选手们操作规范、纪律严明、秩序井然。

本次活动旨在激发广大医务人员钻研业务、勤练技能的热 情,以便应对全面两孩政策实施后的新形势和新挑战,更好地保 障母婴安全。

丁宏伟 尹孟祥/摄

开封 120 为景区送上急救 项。为了确保游客和景区工作

在沁阳市卫生计生系统,活跃着一支由医务人员组成的 "骑行队",这支"骑行队"是沁阳市妇幼保健院的"单车医疗 队"。这支"单车医疗队"成立于2012年9月,以"倡导低碳生 活,服务农民健康"为宗旨。队员们经常利用周末休息时间, 骑着自行车下乡进村,提供义诊服务。目前,"单车医疗队 队员已经超过150人,为全市近200个村的村民提供了超声 波检查、乳腺扫描、乙肝检测、常规检查等项目的义务诊疗服 右图为"单车医疗队"队员正在为群众提供义诊服务

王正勋 侯林峰 王中贺/摄影报道



沁阳市妇幼保健院的"单车医疗队"



本报讯 (记者索晓灿 通讯员贯 元)有没有 更好的方法,能够让残疾儿童这群"折翼天使"再 次展翅高飞呢?7月27~28日,数十位国内外专家 齐聚郑州,在首届国际儿童康复高峰论坛上,围绕 儿童听力障碍、认知障碍及自闭症等治疗,阐述儿 童康复医学的新理论和新技术。

此次论坛由河南省职工医院与郑州大学第五 附属医院联合主办,旨在通过作业治疗、言语治疗、 康复治疗、运动康复等手段,最大限度地发挥患儿 的自身潜能,使患儿听觉、言语、语言、认知、沟通五 大领域共同发展。论坛特邀美国国家言语语言听 力学会院士、美国圣地亚哥州立大学教授刘丽容及 其团队,以及其他国内外专家,结合国际前沿理论, 围绕儿童听力障碍、认知障碍及自闭症等治疗,阐 述儿童康复医学的新理论和新技术。

目前,全球0~14岁残疾儿童有9300万~1.5亿 早发现、早干预、早康复是残疾儿童康复的关 键,但全世界残疾儿童基本需求与能够提供的服 务之间存在较大差距。近年来,中国儿童康复医 学发展迅猛,国内康复医学从理念到临床实践均 逐渐与国际接轨。此次高峰论坛促进了全省儿童 康复医学与国际的交流和合作,还将对进一步提

升全省儿童康复医学发展起到推动作用。

当天,河南省职工医院(中美合作)儿童康复病区正式成立,可 结合国际领先的新理念、新方法,同时糅合本土的中医中药疗法, 为患儿制订个性化治疗方案,更好地解决患儿的听力、智力、言语、 形体及运动发育障碍等。当天,参会专家们还免费为该病区患儿 诊疗疾病,通过现场体验、与孩子们做游戏、与家长交流等方式,评 估患儿的各方面能力,现场为患儿制订个性化康复方案,并给出治

135 名专家 助力郑州健康教育

本报讯 (记者杨冬冬)采取 要内容于2007年启动以来,聘请 基层推荐、试讲筛选、综合考核、医疗卫生专家深入机关、社区、 动态管理的办法,在全市不同专 农村开展健康教育防病知识宣 业学科的专家当中进行选拔,并 教活动,并通过各类活动不断深 组建郑州市第三届健康大讲堂 化,逐步形成了"四定、三发挥" 讲师团。7月28日,在郑州市健的运作机制——定期、定点、定 康大讲堂第三届讲师团换届大 内容、定教育,发挥名人的影响 会上,经过专家评委对试讲专家 力、发挥专家的知识面、发挥活 及课件综合打分,135名专家脱 动的带动性。多年来,郑州市健 颖而出,成为第三届健康讲师团 康大讲堂为群众提供了专业、科

是郑州市卫生计生系统开展健 社会广泛赞誉。 康促进和健康教育的主要抓手,

学、规范的健康知识服务,在群 据介绍,郑州市健康大讲堂 众中的信誉度显著提升,赢得了

下一步,郑州市第三届健 由郑州市健康教育所组织实施, 康大讲堂讲师团将以普及健康 连续多年被列为郑州市卫生计 知识、倡导健康生活方式为目 生委"为民办理的十件实事"之 标,开展多种形式的健康知识 郑州市健康大讲堂作为卫 讲座,减少和控制疾病发生,提 生工作"六进六服务"活动的主 高群众的健康素质和质量等。

开封市首次在化妆品经营企业 建立不良反应监测哨点

本报讯 (记者李 季)除了 是否安全。为了让群众美得放 示,该市共认定6家医疗机构为 让群众吃得安心,还要让群众美心,开封市食品药品监督管理局 得放心。7月24日起,开封市建 主动作为,积极拓展监测范围, 来,哨点医院已上报化妆品不良 立4个化妆品不良反应市级监 建立了该市首批4个化妆品不 反应监测报告460例,为开封市 测哨点,化妆品被首次纳入该市 良反应市级监测哨点。这4个 化妆品不良反应监测工作打下 食品药品监督管理局监测哨点 监测哨点的建立,对及时发现、了良好基础。这次将监测范围 近年来,人们对美容美发市 询的化妆品不良反应具有重要 拓宽了不良反应信息收集渠道, 场的消费需求迅速增长。然而, 意义,将为监管部门科学履行化 将成为探索不良反应监测的新 各类化妆品成分复杂,且具有专 妆品监管职能提供有力保障。方法、新手段,为维护消费者健 业性,普通群众很难辨别其成分 近两年,经过严格评审、主动公 康权益奠定了良好基础。

省级哨点。自监测工作开展以 收集、分析、上报接收就诊或咨 拓展至化妆品经营企业,进一步

漯河市 举办妇幼健康技能竞赛

讯员梁 煜)日前,由漯河市卫 名选手参加。 生计生委、漯河市总工会举办

本报讯(记者王明杰 通 的竞赛团队共11支代表队、66 试。答题结束后,由带队领导

的2017年妇幼健康技能竞赛在 其中危重孕产妇(羊水栓塞) 型人模拟急救现场,犹如身临 漯河市妇幼保健院(漯河市第 急救组44人,新生儿窒息复苏 其境。各参赛队选手有条不 三人民医院)隆重举行。来自 组22人。所有竞赛队员按座 紊地在规定时间内完成了操 全市三区两县和市直医疗机构 号入座,进行闭卷理论知识考 作。

抽签,各参赛队按顺序进行现 此次竞赛分为两组进行,场演练操作。参赛现场,用模

确山县 确保分级诊疗有序开展

讯员高运洪 李 立)今年,确山 务人员的积极性。 县卫生计生系统大力推进家庭 医生签约服务工作,努力促进医 疗卫生服务重心下移、优质资源 下沉,采取多项措施,切实解决 目实施,提高服务质量,同时增 弱环节,给全县群众带来更多获 识。按照公共卫生服务方法,签 得感和幸福感。

疗设备发挥应有功能,提升基层 医务人员的服务意识和能力,促

本报讯(记者丁宏伟 通 和服务模式创新,大大激发了医

极性。该县通过协议式服务,进 一步规范基本公共卫生服务项 进乡村医疗卫生服务观念转变 生服务项目有效落实。

医疗资源下沉,认真落实 分级诊疗制度。家庭医生签约 绩效考核,提高医务人员积 服务以农民健康需求为导向, 以健康管理为主要内容,采用 主动服务形式,为村民提供基 本公共卫生服务和基本医疗服 新形势下基层医疗卫生服务薄 强乡村医生服务意识和责任意 务;切实提高乡村医生的工作 积极性,增强主动服务意识和 约服务将家庭医生签约人数、服 自我保健意识,逐步建立村民 完善机制,激活农村卫生资 务数量、服务质量、群众满意度 与乡村医生之间相互信任、和 源。该县基层医疗卫生机构从 等作为基本公共卫生服务发放 谐的医患关系;同时,实现群 过去坐等患者上门变为深入乡 补偿资金的重要依据。同时,该 众"早预防、少发病,早治疗、 村、社区为居民提供服务,使医 县鼓励多劳多得、优绩优酬,充 少花钱,早报销、少跑路"的愿 分调动乡村医生的工作积极性 望,有效缓解困难群体"看病 和创造性,积极推动基本公共卫 难、看病贵"现状,积极推进农 村卫生事业健康发展。

■短讯

"护身符" 近日,开封市120急 人员的人身安全,开封市急救 救指挥中心邀请该市急救讲师 中心与万岁山森林公园签订了 团前往景区为群众讲解急救知 合作协议书。急救中心为景区 识,培训急救技能。进入三伏 游客及职工建立急救绿色通 天后,开封各景区的演员们均 道,实行优先就诊;定期选派急 不同程度地出现了中暑现象。 救专家对景区工作人员进行急 急救讲师针对景区的特点为大 救培训;为景区大型活动提供 家讲解了中暑、外伤、溺水、骨医疗保障。 折等情况的应对措施和注意事

(李 季)